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Po odnotowanej w czerwcu znaczącej poprawie notowań gabinetu Donalda Tuska 

początek wakacji nie przyniósł istotnych zmian w społecznych ocenach rządu i premiera. 

Badanie przeprowadziliśmy w pierwszej połowie lipca1, zatem na jego wyniki nie wpłynęły 

przecieki informacji o dyskusji na wyjazdowym posiedzeniu klubu PO ani ostatnio ujawnione 

„taśmy PSL”. 

POPARCIE DLA RZĄDU 

W porównaniu z poprzednim miesiącem nieco wzrósł odsetek zwolenników rządu 

Donalda Tuska (o 2 punkty, do 32%), jednocześnie nieznacznie ubyło jego przeciwników 

(o 3 punkty, do 38%). Obojętność wobec rządu deklaruje 28% badanych. Nadal jednak 

obecny gabinet ma mniejsze społeczne poparcie niż poprzedni rząd Donalda Tuska, 

nie odzyskał także poparcia z pierwszych miesięcy swej działalności. 

Tabela 1 

Wskazania respondentów według terminów badań 

VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII 

2011 2012 
Stosunek do rządu 

w procentach 

Zwolennicy 38 38 36 40 42 44 36 32 31 27 27 30 32 

Przeciwnicy 26 28 27 28 25 29 31 38 45 44 43 41 38 

Obojętni 33 32 34 29 31 24 29 28 21 25 27 27 28 

Trudno powiedzieć 3 2 3 3 2 3 4 2 3 4 3 2 2 

Do listopada 2011 roku wskazania dotyczyły poprzedniego rządu Donalda Tuska, a od grudnia – nowego rządu 
Donalda Tuska 
 

                                                 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (266) przeprowadzono w dniach 5 – 12 lipca 2012 roku na liczącej 
960 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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  CBOS 

 RYS. 1. STOSUNEK DO RZĄDU, NA CZELE KTÓREGO (STAŁ) STOI DONALD TUSK  
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ZWOLENNICY      OBOJĘTNI      PRZECIWNICY  

 

Do listopada 2011 roku wskazania dotyczyły poprzedniego rządu Donalda Tuska, a od grudnia – nowego rządu 
Donalda Tuska. Pominięto „trudno powiedzieć” 

Analizy statystyczne wykazują, że poparcie dla rządu związane jest przede wszystkim 

z deklarowanymi poglądami politycznymi. Zwolennicy obecnego gabinetu mają liczebną 

przewagę nad jego przeciwnikami wśród osób identyfikujących się z lewicą i politycznym 

centrum, natomiast wśród badanych utożsamiających się z prawicą prawie połowę stanowią 

jego przeciwnicy (zob. tabele aneksowe). W największych potencjalnych elektoratach 

partyjnych2 poparcie dla rządu Donalda Tuska wyrażają głównie sympatycy PO. Więcej 

zwolenników niż przeciwników obecnego rządu jest też wśród potencjalnych wyborców SLD. 

Przeciwnikami rządu są natomiast przede wszystkim sympatycy PiS. Warto zauważyć, iż 

w  elektoracie PSL – partii współtworzącej rząd – stosunek do obecnego gabinetu jest 

dość   ambiwalentny, z niewielką przewagą przeciwników nad zwolennikami. Osoby  

niezamierzające brać udziału w ewentualnych wyborach parlamentarnych najczęściej 

określają się jako przeciwnicy obecnego rządu, natomiast niezdecydowani co do uczestnictwa 

w nich są w tej kwestii mocno podzieleni. 

                                                 

2 Por. komunikat CBOS „Preferencje partyjne w lipcu”, lipiec 2012 (oprac. K. Pankowski). 
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Tabela 2 

Stosunek do rządu 

zwolennicy przeciwnicy obojętni Trudno 
powiedzieć 

Potencjalne elektoraty  

w procentach 
Platforma Obywatelska 85 2 12 1 
Polskie Stronnictwo Ludowe 33 37 23 7 
Prawo i Sprawiedliwość 8 72 20 0 
Ruch Palikota 24 41 35 0 
Sojusz Lewicy Demokratycznej 49 35 15 1 

Niezdecydowani 27 33 36 4 
Niegłosujący 12 48 38 2 

Obecnie w większości grup społeczno-demograficznych, tak jak w całym 

społeczeństwie, więcej jest przeciwników rządu niż jego zwolenników. Do grup, w których 

osoby popierające rząd mają liczebną przewagę, należą w szczególności badani 

o miesięcznych dochodach per capita powyżej 1500 zł, mieszkańcy miast liczących 

co  najmniej 501 tys. ludności, respondenci z wyższym wykształceniem, kadra kierownicza 

i   samodzielni  specjaliści, badani pracujący na własny rachunek, a także pracownicy 

administracyjno-biurowi. Natomiast grupy społeczne wyróżniające się szczególnie 

negatywnym stosunkiem do rządu to rolnicy indywidualni i, ogólnie, osoby pracujące 

w  prywatnych gospodarstwach rolnych, a także badani o najniższych dochodach, 

źle  oceniający warunki materialne swoich gospodarstw domowych oraz respondenci 

z wykształceniem podstawowym lub zasadniczym zawodowym (zob. tabele aneksowe). 

OCENA DZIAŁALNOŚCI RZĄDU 

W ciągu ostatniego miesiąca nieco spolaryzowały się społeczne oceny wyników 

działalności rządu. Obecnie efekty jego pracy pozytywnie ocenia 33% badanych (wzrost 

o 1 punkt), a negatywnie – 56% (wzrost o 1 punkt). Mimo odnotowanej w czerwcu poprawy 

opinie o wynikach działalności rządu są nadal gorsze niż w okresie funkcjonowania 

poprzedniego gabinetu Donalda Tuska. 
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Tabela 3 

Wskazania respondentów według terminów badań 

VII VIII IX X XI I II III IV V VI VII 

2011 2012 

Jak by Pan(i) ocenił(a) 
wyniki działalności rządu 
premiera Donalda Tuska 
od czasu ponownego 
objęcia przezeń władzy? w procentach 

Dobrze 40 42 43 45 45 32 28 25 23 23 32 33 

Źle 44 44 42 41 40 51 61 67 65 66 55 56 

Trudno powiedzieć 16 14 15 14 15 17 11 8 12 11 13 11 

Do listopada 2011 roku wskazania dotyczyły poprzedniego rządu Donalda Tuska, a od stycznia 2012 – nowego 
rządu Donalda Tuska 
 
 
  CBOS 
 RYS. 2.  OCENY WYNIKÓW DZIAŁALNOŚCI RZĄDU, NA CZELE KTÓREGO (STAŁ) STOI 
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Do listopada 2011 roku wskazania dotyczyły poprzedniego rządu Donalda Tuska, a od stycznia 2012 – nowego 
rządu Donalda Tuska. Pominięto „trudno powiedzieć” 

Oceny działalności rządu również związane są przede wszystkim z deklarowanymi 

poglądami politycznymi – im bardziej na prawo na osi „lewica–prawica” respondenci lokują 

swoje poglądy, tym częściej negatywnie oceniają efekty działań rządu (zob. tabele aneksowe). 

W potencjalnych elektoratach dobre oceny wystawiają rządowi głównie ci, którzy 

w  wyborach parlamentarnych zamierzają głosować na PO. Dość podzielone opinie w tej 

kwestii mają zwolennicy SLD, choć nieco częściej są one negatywne niż pozytywne. 

W   pozostałych elektoratach, a także wśród osób niezamierzających głosować oraz 

niezdecydowanych dominują negatywne oceny efektów pracy rządu, przy czym szczególnie 

krytyczni są sympatycy PiS. 
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Tabela 4 

Oceny wyników działalności rządu 

dobre złe Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty  

w procentach 
Platforma Obywatelska 84 12 4 
Polskie Stronnictwo Ludowe 41 55 4 
Prawo i Sprawiedliwość 9 86 5 
Ruch Palikota 35 59 6 
Sojusz Lewicy Demokratycznej 42 48 10 

Niezdecydowani 23 56 21 
Niegłosujący 15 71 14 

Negatywne oceny wyników działalności rządu dominują w większości grup 

społeczno-demograficznych (zob. tabele aneksowe). Najbardziej krytyczni są rolnicy 

i robotnicy niewykwalifikowani. Jedynie wśród mieszkańców miast powyżej 500 tys. 

ludności oraz wśród badanych o miesięcznych dochodach na osobę w rodzinie powyżej 

1500 zł pozytywne oceny efektów działań rządu są częstsze niż negatywne. 

OCENA POLITYKI GOSPODARCZEJ RZĄDU 

Od czerwca w niewielkim stopniu zmieniły się społeczne oceny polityki rządu 

w sferze gospodarki. Nadal 29% respondentów jest zdania, że stwarza ona szanse poprawy 

sytuacji gospodarczej, natomiast nieco zwiększyła się (o 2 punkty, do 59%) grupa tych, 

którzy są co do tego sceptyczni. Po ubiegłomiesięcznej poprawie oceny polityki gospodarczej 

rządu utrzymały się w lipcu na poziomie notowań poprzedniego gabinetu Donalda Tuska 

z  marca, kwietnia i czerwca 2011 roku, ale nadal są niższe niż w większości 4-letniego 

okresu funkcjonowania poprzedniego rządu. 

Tabela 5 

Wskazania respondentów według terminów badań 

VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII 

2011 2012 

Czy, Pana(i) zdaniem, 
polityka obecnego rządu 
stwarza szanse poprawy 
sytuacji gospodarczej? 

w procentach 

Tak 33 33 37 37 39 39 33 32 25 23 24 29 29 

Nie 51 51 50 50 47 46 54 58 65 66 63 57 59 

Trudno powiedzieć 16 16 13 13 14 15 13 10 10 11 13 14 12 

Do listopada 2011 roku wskazania dotyczyły poprzedniego rządu Donalda Tuska, a od grudnia – nowego rządu 
Donalda Tuska 
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  CBOS 

 RYS. 3.  CZY, PANA(I) ZDANIEM, POLITYKA OBECNEGO RZĄDU STWARZA SZANSE  
POPRAWY SYTUACJI GOSPODARCZEJ? 
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Do listopada 2011 roku wskazania dotyczyły poprzedniego rządu Donalda Tuska, a od grudnia – nowego rządu 
Donalda Tuska. Pominięto „trudno powiedzieć” 

Sceptycyzm co do tego, że polityka obecnego rządu stwarza szanse poprawy sytuacji 

gospodarczej, dominuje niemal we wszystkich grupach społeczno-demograficznych 

(zob. tabele aneksowe). Szczególnie krytyczni w tym względzie są rolnicy. Jedynie wśród 

mieszkańców największych miast nieco więcej jest osób przekonanych, że polityka obecnego 

rządu przyczynia się do poprawy sytuacji gospodarczej, niż takich, które są przeciwnego 

zdania. Analizy pokazują, iż największy wpływ na zróżnicowanie opinii badanych w tej 

kwestii ma ocena własnych warunków materialnych, przy czym granica przebiega między 

respondentami określającymi warunki materialne swoich gospodarstw domowych jako złe 

lub  średnie a tymi, którzy postrzegają je jako dobre. Widać zatem, że polityka gospodarcza 

rządu oceniana jest głównie przez pryzmat własnych warunków bytu – dopiero poczucie 

zadowolenia ze swojej sytuacji materialnej sprzyja częstszemu wyrażaniu pozytywnych opinii 

o działaniach obecnego gabinetu w sferze gospodarki. 

Pozytywne oceny polityki gospodarczej rządu najczęstsze są wśród potencjalnych 

wyborców PO i Ruchu Palikota. W pozostałych elektoratach, a także wśród osób 

niezdecydowanych oraz niezamierzających głosować polityka rządu w dziedzinie gospodarki 

częściej oceniana jest negatywnie niż pozytywnie. Szczególnym krytycyzmem wyróżniają się 

sympatycy PiS. 
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Tabela 6 

Oceny polityki gospodarczej rządu 

dobre złe Trudno powiedziećPotencjalne elektoraty 

w procentach 
Platforma Obywatelska 75 18 7 
Polskie Stronnictwo Ludowe 44 52 4 
Prawo i Sprawiedliwość 12 82 6 
Ruch Palikota 50 44 6 
Sojusz Lewicy Demokratycznej 34 59 7 

Niezdecydowani, na kogo głosować 18 62 20 
Niezamierzający głosować 12 73 15 

AKCEPTACJA PREMIERA 

W porównaniu z czerwcem nieznacznie obniżył się poziom aprobaty premiera. 

Obecnie zadowolenie z tego, że pracami Rady Ministrów kieruje Donald Tusk, wyraża 

34% badanych (spadek o 2 punkty), a niezadowolenie – 52% (wzrost o 1 punkt). Poziom 

zadowolenia z tego, że na czele rządu stoi Donald Tusk, jest nadal niższy niż na początku 

funkcjonowania obecnego gabinetu, a także w porównaniu z całym okresem działalności  

poprzedniego rządu Donalda Tuska. 

 

  CBOS 

 RYS. 4. CZY JEST PAN(I) ZADOWOLONY(A) Z TEGO, ŻE OBECNIE NA CZELE RZĄDU STOI 
DONALD TUSK? 
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Do listopada 2011 roku wskazania dotyczyły poprzedniego rządu Donalda Tuska, a od grudnia – nowego rządu 
Donalda Tuska. Pominięto „trudno powiedzieć” 
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Tabela 7 

Wskazania respondentów według terminów badań 

VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII 

2011 2012 

Czy jest Pan(i) zadowolony(a) 
z tego, że na czele rządu stoi 
Donald Tusk? 

w procentach 

Tak 44 45 44 44 49 49 40 37 33 31 31 36 34 

Nie 40 41 41 41 37 38 42 50 57 55 56 51 52 

Trudno powiedzieć 16 14 15 15 13 13 18 13 10 14 13 13 14 

Do listopada 2011 roku wskazania dotyczyły poprzedniego rządu Donalda Tuska, a od grudnia – nowego rządu 
Donalda Tuska 

Zadowolenie z premiera związane jest przede wszystkim z poglądami politycznymi 

badanych, przy czym wyraźna granica przebiega między respondentami określającymi je jako 

centrowe bądź lewicowe a identyfikującymi się z prawicą, wśród których nieakceptujący 

obecnego prezesa Rady Ministrów stanowią większość (zob. tabele aneksowe). 

W potencjalnych elektoratach zadowolenie z tego, że na czele rządu stoi Donald Tusk, 

najczęściej wyrażają wyborcy partii tworzących koalicję rządową, przy czym zwolennicy PO 

w zdecydowanej większości są zadowoleni z premiera, natomiast wśród sympatyków PSL 

opinie w tej kwestii są podzielone. W pozostałych największych elektoratach oraz wśród 

osób  niezdecydowanych i niegłosujących dominuje niezadowolenie. Poziomem niechęci 

do obecnego premiera wyróżniają się ci, którzy deklarują zamiar głosowania na PiS. 

Tabela 8 

Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z tego, że na czele rządu stoi Donald Tusk?  

Tak Nie Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty 

w procentach 
Platforma Obywatelska 86 9 5 
Polskie Stronnictwo Ludowe 49 47 4 
Prawo i Sprawiedliwość 6 88 6 
Ruch Palikota 34 51 15 
Sojusz Lewicy Demokratycznej 33 50 17 

Niezdecydowani  26 51 23 
Niegłosujący 18 64 18 

W grupach społeczno-zawodowych niezadowolenie z tego, że na czele rządu stoi 

Donald Tusk, najczęściej wyrażają rolnicy. Premier ma też wielu przeciwników wśród osób 

o najniższych dochodach oraz respondentów oceniających własne warunki materialne jako 

złe. Zadowolenie z szefa rządu w większości deklarują jedynie badani o  miesięcznych 

dochodach per capita powyżej 1500 zł. Częściej niż inni ankietowani zadowolenie wyrażają 
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także mieszkańcy miast liczących 501 tys. i więcej ludności oraz absolwenci wyższych 

uczelni (zob. tabele aneksowe). 

 

   

W czerwcu tego roku polityczne życie przebiegało w cieniu trwających Mistrzostw 

Europy w Piłce Nożnej – Euro 2012, które – mimo wielu wcześniejszych obaw – okazały się, 

ogólnie rzecz biorąc, sukcesem organizacyjnym Polski3. Odnotowaliśmy wówczas 

polepszenie notowań zarówno rządu, premiera Donalda Tuska, jak i PO – głównej partii 

rządzącej. Notowania te nadal utrzymują się na poziomie zbliżonym do czerwcowego, choć 

nie dorównują tym, które obecny rząd i premier uzyskali w pierwszym miesiącu działalności, 

a także notowaniom poprzedniego rządu Donalda Tuska. 

Oceny obecnego gabinetu są silnie uwarunkowane poglądami politycznymi badanych. 

Podział opinii przebiega przede wszystkim między osobami identyfikującymi się z prawicą 

a tymi, które lokują swoje poglądy w politycznym centrum lub utożsamiają się z lewicą. 

Mimo że koalicję rządzącą tworzą dwie partie, poparcie dla rządu oraz premiera jest 

w  elektoracie PSL znacznie mniejsze niż wśród zwolenników PO. Do zdecydowanych 

przeciwników rządu i premiera należą sympatycy PiS. 

Mówiąc o stosunku Polaków do rządu nie można pominąć faktu, iż także w tym 

zakresie „byt określa świadomość”. Lepsze oceny rząd uzyskuje przede wszystkim wśród 

zamożniejszych obywateli, mieszkańców największych miast i absolwentów wyższych 

uczelni. Na drugim biegunie znajdują się osoby żyjące w trudnych warunkach materialnych,  

przede wszystkim rolnicy, którzy obecnie są najbardziej krytyczni wobec rządu i premiera. 

 Opracowała   

 Barbara BADORA 

                                                 

3 W przygotowaniu komunikat CBOS na ten temat. 



 
A N E K S  

 

Tabela 1 

Jak określił(a)by Pan(i) swój stosunek do rządu Donalda Tuska? 
Czy jest Pan(i) jego: 

zwolennikiem przeciwnikiem 

czy też Pana(i) 
stosunek 

do obecnego 
rządu jest 
obojętny 

 Trudno 
powiedzieć  

 

% % % % 

Liczba osób 

Ogółem 32 38 28 2 960 
Mężczyźni 35 39 24 2 450 Płeć 
Kobiety   29 37 33 2 510 
18-24 lata 25 34 39 2 120 
25-34 27 37 35 1 175 
35-44 36 38 25 1 154 
45-54 31 41 28 1 147 
55-64 36 37 24 3 186 

Wiek 

65 lat i więcej   33 42 22 4 177 
Wieś 24 43 31 2 377 
Miasto do 20 tys. 34 39 25 2 141 
20-100 tys. 35 38 25 1 177 
101-500 tys. 33 34 30 3 158 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 45 26 27 2 107 
Podstawowe 21 47 28 4 201 
Zasadnicze zawodowe 23 44 32 1 247 
Średnie 37 34 29 1 332 

Wykształcenie 

Wyższe 45 29 23 2 179 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 45 31 21 3 96 
Średni personel, technicy 29 42 27 2 38 
Pracownicy adm.-biurowi 41 31 28   72 
Pracownicy usług 34 35 31   53 
Robotnicy wykwalifikowani 31 37 31 1 104 
Robotnicy niewykwalifik. 21 53 24 2 42 
Rolnicy 8 67 25   60 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 44 31 24 1 41 
Renciści 27 42 27 5 69 
Emeryci 35 35 28 2 217 
Uczniowie i studenci 29 29 40 3 68 
Bezrobotni 25 41 34   54 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 23 45 32   46 
inst. państw., publicznej 34 41 23 2 129 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 32 32 33 3 85 
sekt. pryw. poza rolnict. 39 33 28 1 210 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 15 65 20   59 
Do 500 zł 15 49 33 3 122 
501-750   29 41 30   113 
751-1000  29 41 27 3 155 
1001-1500 32 42 26 0 170 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 48 28 23 1 158 
Złe 23 52 23 2 154 
Średnie 26 44 27 3 410 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 40 27 32 1 395 
Kilka razy w tygodniu 23 47 27 3 53 
Raz w tygodniu 29 41 27 2 473 
1-2 razy w miesiącu 34 36 29 1 146 
Kilka razy w roku 35 31 32 1 190 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 37 35 28 1 99 
Lewica 44 30 25 1 149 

Centrum 38 32 29 1 276 

Prawica 32 48 20 0 307 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 15 38 42 5 228 
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Tabela 2 

Jak by Pan(i) ocenił(a) wyniki działalności rządu premiera 
Donalda Tuska od czasu ponownego objęcia przezeń 

władzy? 

Dobrze Źle 
 Trudno 

powiedzieć  

 

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 33 56 11 960 
Mężczyźni 35 58 7 450 Płeć 
Kobiety   31 54 16 510 
18-24 lata 33 51 16 120 
25-34 27 60 12 175 
35-44 34 55 11 154 
45-54 29 57 14 147 
55-64 37 57 6 186 

Wiek 

65 lat i więcej   36 52 12 177 
Wieś 25 66 9 377 
Miasto do 20 tys. 31 50 18 141 
20-100 tys. 36 55 9 177 
101-500 tys. 39 48 13 158 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 48 40 13 107 
Podstawowe 25 63 12 201 
Zasadnicze zawodowe 26 63 12 247 
Średnie 38 51 10 332 

Wykształcenie 

Wyższe 41 46 14 179 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 39 47 14 96 
Średni personel, technicy 38 51 11 38 
Pracownicy adm.-biurowi 31 57 12 72 
Pracownicy usług 25 64 11 53 
Robotnicy wykwalifikowani 29 58 13 104 
Robotnicy niewykwalifik. 18 71 11 42 
Rolnicy 21 77 2 60 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 44 45 11 41 
Renciści 29 59 12 69 
Emeryci 37 52 11 217 
Uczniowie i studenci 40 43 17 68 
Bezrobotni 31 56 12 54 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 31 60 9 46 
inst. państw., publicznej 30 56 14 129 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 30 53 17 85 
sekt. pryw. poza rolnict. 34 57 9 210 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 27 71 2 59 
Do 500 zł 27 63 10 122 
501-750   25 65 11 113 
751-1000  25 66 9 155 
1001-1500 34 53 13 170 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 48 43 10 158 
Złe 22 68 10 154 
Średnie 27 61 11 410 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 43 45 12 395 
Kilka razy w tygodniu 24 61 14 53 
Raz w tygodniu 30 59 11 473 
1-2 razy w miesiącu 33 55 12 146 
Kilka razy w roku 37 50 13 190 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 42 51 7 99 
Lewica 41 50 10 149 

Centrum 39 49 11 276 

Prawica 32 63 5 307 
Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 21 57 22 228 
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Tabela 3 

Czy, Pana(i) zdaniem, polityka obecnego rządu stwarza 
szansę poprawy sytuacji gospodarczej? 

Tak Nie 
 Trudno 

powiedzieć  
 

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 29 59 12 960 
Mężczyźni 32 61 8 450 Płeć 
Kobiety   27 58 15 510 
18-24 lata 33 55 12 120 
25-34 23 67 11 175 
35-44 27 63 10 154 
45-54 29 59 13 147 
55-64 32 57 10 186 

Wiek 

65 lat i więcej   33 53 14 177 
Wieś 23 64 13 377 
Miasto do 20 tys. 27 59 14 141 
20-100 tys. 31 62 7 177 
101-500 tys. 35 54 12 158 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 46 44 10 107 
Podstawowe 25 62 14 201 
Zasadnicze zawodowe 26 61 13 247 
Średnie 31 60 9 332 

Wykształcenie 

Wyższe 37 52 11 179 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 31 56 13 96 
Średni personel, technicy 29 58 13 38 
Pracownicy adm.-biurowi 34 55 12 72 
Pracownicy usług 20 68 12 53 
Robotnicy wykwalifikowani 34 53 13 104 
Robotnicy niewykwalifik. 26 61 13 42 
Rolnicy 7 90 3 60 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 36 53 11 41 
Renciści 28 58 14 69 
Emeryci 34 54 12 217 
Uczniowie i studenci 40 51 9 68 
Bezrobotni 25 64 11 54 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 18 70 12 46 
inst. państw., publicznej 28 58 14 129 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 28 56 16 85 
sekt. pryw. poza rolnict. 34 56 10 210 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 15 83 3 59 
Do 500 zł 22 69 10 122 
501-750   25 64 12 113 
751-1000  23 66 12 155 
1001-1500 31 55 13 170 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 44 48 8 158 
Złe 21 65 14 154 
Średnie 22 66 12 410 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 40 50 10 395 
Kilka razy w tygodniu 36 53 12 53 
Raz w tygodniu 25 63 11 473 
1-2 razy w miesiącu 30 61 9 146 
Kilka razy w roku 33 56 12 190 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 39 46 15 99 
Lewica 36 58 6 149 

Centrum 34 55 11 276 

Prawica 30 62 8 307 
Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 19 61 20 228 

 
 
 



 

 

- 13 -

Tabela 4 

Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z tego, że obecnie na czele 
rządu stoi Donald Tusk? 

Tak Nie 
 Trudno 

powiedzieć  
 

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 34 52 14 960 
Mężczyźni 36 54 11 450 Płeć 
Kobiety   32 51 17 510 
18-24 lata 27 49 24 120 
25-34 31 55 14 175 
35-44 37 48 14 154 
45-54 29 57 14 147 
55-64 37 52 11 186 

Wiek 

65 lat i więcej   37 53 10 177 
Wieś 27 61 12 377 
Miasto do 20 tys. 32 49 19 141 
20-100 tys. 39 53 8 177 
101-500 tys. 38 45 17 158 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 46 37 17 107 
Podstawowe 27 61 11 201 
Zasadnicze zawodowe 25 60 15 247 
Średnie 38 47 14 332 

Wykształcenie 

Wyższe 44 42 14 179 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 41 43 16 96 
Średni personel, technicy 38 52 10 38 
Pracownicy adm.-biurowi 38 52 10 72 
Pracownicy usług 33 58 9 53 
Robotnicy wykwalifikowani 29 52 19 104 
Robotnicy niewykwalifik. 17 65 19 42 
Rolnicy 15 80 5 60 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 40 38 22 41 
Renciści 34 58 8 69 
Emeryci 40 49 11 217 
Uczniowie i studenci 29 41 29 68 
Bezrobotni 33 55 12 54 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 32 53 14 46 
inst. państw., publicznej 29 56 15 129 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 38 48 14 85 
sekt. pryw. poza rolnict. 35 48 17 210 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 22 73 5 59 
Do 500 zł 25 64 11 122 
501-750   32 54 14 113 
751-1000  29 57 15 155 
1001-1500 33 54 12 170 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 51 39 10 158 
Złe 24 64 12 154 
Średnie 29 57 14 410 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 43 43 15 395 
Kilka razy w tygodniu 29 61 10 53 
Raz w tygodniu 31 57 13 473 
1-2 razy w miesiącu 34 51 15 146 
Kilka razy w roku 36 46 19 190 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 46 42 12 99 
Lewica 45 46 10 149 

Centrum 41 47 13 276 

Prawica 33 61 6 307 
Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 19 52 29 228 

 
 


